

# 发力精准扶贫 盘点山东保险业作为

据不完全统计,我省共有省级保险公司94家,开展的扶贫公益项目仅形成规模的就多达110个。2017年,我省保险业还通过一揽子保险保障为建档立卡贫困人口提供了综合性风险保障,截至今年4月末已惠及36.38万贫困人口。

## 脱贫攻坚主战场 不缺保险业的身影

“金融扶贫,保险先行”。作为金融扶贫的一支重要力量,保险与扶贫工作有着天然的联系,在助推脱贫攻坚方面有着独特的优势。2016年,原中国保监会与国务院扶贫办联合发布《关于做好保险业助推脱贫攻坚工作的意见》。两年多来,我省保险业在山东保监局的指导下,勇担企业社会责任,充分发挥行业在风险保障、社会管理、经济补偿和资金融通等方面的优势,取得显著成效。

菏泽中国人寿的统保医疗商业补充保险、山东新华保险的扶贫保险承保项目、山东百年人寿的帮扶农户发展生态项目、济宁幸福人寿等多家保险公司

脱贫攻坚,保险业责无旁贷。经过不断努力和探索,山东保险业在精准扶贫、改善民生等方面形成了一批可推广、可复制的典型经验和模式,这些经验的取得让走在扶贫攻坚路上的保险业信心倍增,砥砺前行。

推出的意外伤害保险,这些保险扶贫项目在各家公司的密切配合下,有效地促进了不同群体的贫困群众稳定脱贫。据不完全统计,我省共有省级保险公司94家,开展扶贫公益项目已形成规模的就多达110个。在脱贫攻坚主战场上,不缺的是保险业的身影。

## 大病保险 兜住社会的“最低线”

“我们把大病保险做好了,就能把社会的‘最低线’兜住。”李克强总理曾在国务院常务会议上说。在我省,居民大病保险实行全省统筹,由省统一向商业保险公司购买医疗保险服务。2017年,山东(不含青岛)居民大病保险覆盖人群6697.5万人,累计赔付大病保险金额32.2亿元。职工大病保险全面启动,

已经覆盖城镇职工1337.3万人。大病保险对我省241万建档立卡贫困人口实施优惠补偿政策,在大病保险基础上,各地还为贫困人口建立了商业补充医疗保险。截至2017年底,贫困人口商业补充医疗保险累计赔付1.8亿元,14万人次,有力缓解了贫困人口医疗费用负担。据了解,目前中国人寿、平安人寿、泰康人寿等寿险公司均在大病保险扶贫方面积极动作,取得了良好的示范带动作用。

## 助力脱贫 涌现许多“私人定制”

在扶贫方式上,各保险公司也不断探索和创新,已从过去简单的捐钱、送物,逐渐转变为结合当地特色,紧紧围绕“产业扶贫、产品扶贫、补位扶贫”等

与主业相关的持续性扶贫。近年来,我省保险业涌现出了不少好的“私人定制”项目,产生了积极的社会影响。中国人寿莱芜分公司、山东幸福人寿的“残疾人意外伤害保险项目”,中华财险菏泽中支种粮大户信用担保贷款保险、华海财险菏泽中支联合妇联推出的“两癌”保险,太平财险山东分公司开发的天气指数保险,山东泰山财险推出的菏泽巨野扶贫大棚保险项目,太平财险威海中心支公司的西洋参种植保险项目等,针对不同地区的地域特征,推出了一系列的特色定制项目。

许多保险公司还针对不同贫困群体定向需求提供公益帮扶,如济南平安人寿“幕天捐书”爱心助学公益活动、山东东吴人寿“阳光育人暨百城千人”助学行动、山东前海人寿向温王村捐赠文化健身广场、同方全球人寿“宋庆龄爱心书库”公益项目等,充分根据贫困人口需要,结合行业在风险保障、社会管理、经济补偿和资金融通等方面的优势进行精准扶贫,取得了不错的社会效果。



## 山东“7·8全国保险公众宣传日” 活动精彩瞬间

今年“7·8全国保险公众宣传日”的活动主题为:守护美好,从一份保障开始。活动期间,我省积极开展了“7·8保险扶贫健步走”“给7·8点个赞”手指舞、“发现保障背后的故事”开放日等一系列有意义的活动。活动期间,我省各级各类保险机构积极参与,与公众进行良好互动,让广大群众更加直接、客观地认识保险行业的本质、价值及功能作用,展示了保险行业良好的精神风貌与社会担当。



保险从业人员积极参加宣传活动



大地保险扶贫健步走活动



山东农银人寿扶贫健步走活动



东营中国人寿保险公众开放日活动



华夏人寿德州中支开放日活动

# 我省公布保险业扶贫公益典型项目

为进一步推动扶贫工作,近期山东省保险行业协会开展了“山东保险业扶贫公益典型项目”评选活动,面向我省保险行业广泛征集保险扶贫工作中的典型经验和优秀范例,共收到推荐项目110个,通过监管机关、媒体专家等组成的评审委员会,推选出了一批有代表性的“山东保险业扶贫公益典型项目”,以榜样的带动力量,推动和促进更多的行业、企业及个人加入到国家脱贫攻坚战中来。

另外,为响应国家扶贫政策,促进保险教育事业的发展,近期山东省保险行业协会还决定代表全行业分别向山东大学、山东财经大学捐赠资金,用于资助25名保险专业贫困学生,每人每年2000元,资助期限为4年。帮助保险专业优秀且家庭经济困难的在校学生顺利完成学业。

## 山东太平洋人寿

### “希望太平洋·圆梦行动”助力贫困高考学子

扶贫先扶智,为帮助山东贫困高考学子实现梦想,太平洋寿险山东分公司与共青团山东省委2017年7月联合发起“希望太平洋·圆梦行动”贫困高考学子资助活动。由共青团山东省委遴选1000名(每年200名)贫困优秀高考学子,进行每人4年的资助,每人资助总额1万元。这项活动作为一个长期项目运作,对每个贫困学生进行4年持续资助,活动预计投入1000万元资金资助。

## 山东大地保险

### 联手宋庆龄基金会开展农民创业接力棒项目

“农民创业接力棒”是大地保险山东分公司联合省林业厅,对接上海宋庆龄基金会引入的精准扶贫公益项目。接力棒项目通过选择有能力的农民专业合作社,提供无息资金给社员农户创业,帮助农户种植和销售较高经济价值的农作物,资金分三年归还并用来资助下一家农户。基金会确定潍坊临朐永诚山楂合作社成为“农民创业接力棒”项目在山东落地的首家对口支持单位。“农民创业接力棒”提供近100万三年无息贷款资金支持,帮助这20户农户脱贫致富。

## 山东平安产险

### 建档立卡贫困户农险保费减免计划

利用农险扶贫,撑起扶贫攻坚保护伞。2018年,山东平安产险对农险承保区域内的省级建档立卡贫困户,计划实行小麦、玉米、棉花保险“零保费”,该方案已报备山东保监局、山东省农科院和省财政厅。目前,山东平安

产险已完成对曹县、广饶县预计承保省级建档立卡贫困户7万户,预计小麦、玉米承保面积13万亩,总保费约200万元,其中应由农户自负的保费20万元全部豁免,由山东平安产险承担。

## 滨州安华农险

### 向惠民皂户李镇中心小学捐资助学

滨州市惠民县是农业大县,资源匮乏,在教育、卫生等公共设施的投入上捉襟见肘,2015年滨州安华农险调研后与惠民县政府达成捐资助学意向,滨州中支捐款50万元资助惠民县皂户李镇中心小学建立了教学楼,2016年,安华农业保险股份有限公司滨州中心支公司向皂户李小学捐款6万元,购入图书、电子琴、篮球等文体用品。

## 滨州人保财险

### 为建档立卡贫困人口承保医疗商业补充保险

2017年,人保财险滨州市分公司独家承办滨州市脱贫攻坚期内建档立卡贫困人口医疗商业补充保险项目,该项目的实施,为滨州市85179名贫困人口提供29.81亿元保额的医疗保障,利用“政府+保险”扶贫模式,充分发挥保险杠杆作用,减少因病因灾返贫,对贫困人口增添保险“保护伞”。截至2018年5月底,该项目在滨州全市已补偿人次14189次,补偿人数5914人,补偿金额660.20万元,结算赔付率85.60%。

## 菏泽人保财险

### 多方发力助推脱贫攻坚

2017年菏泽贫困人口达到91.5万人。为助推脱贫攻坚,菏泽人保财险进行了“一对一”帮扶,实施定点扶贫。此外,结合扶贫工作实际,公司先后向山东省扶贫开发基金会菏泽办事处捐赠了30万元扶贫基金,向成武县天官庙镇西黄庄行政村定向捐赠6.5万元扶贫基金,向菏泽全市39.4万户贫困家庭捐赠118.2万元的贫困家庭财产险保险费。人保财险菏泽市分公司还通过“第一书记”积极寻找扶贫项目,发展扶贫产业取得了可喜成果。2017年人保财险菏泽市分公司为该市建档立卡贫困户提供多款保险产品,惠及全市39.4万户贫困群众。

## 山东天安人寿

### 莱芜市茶业口镇公益行活动

天安人寿保险山东分公司结合自身的实际情况,通过对山东省各地区的调研,将山东省莱芜市茶叶口镇作为扶

## 山东阳光人寿

### 阳光之星爱心计划

“阳光之星爱心计划”由阳光保险以及其旗下的公益基金——“阳光之星爱心基金”每年投入约200万元的公益费用,用于捐建阳光之星博爱学校。“阳光之星爱心基金”是由阳光人寿的营销员荣誉组织“阳光之星”会员每月捐赠10元钱、阳光人寿配捐10元钱组成。阳光保险向援助的学校一次性捐赠20万元爱心款。爱心款将用于改善学校配套设备,该项目在山东已经开展多年,向7所(不包含青岛)学校捐助善款,有效的支持了贫困地区的教育事业。

## 山东长城人寿

### “萌芽100”爱心图书室公益项目

长城人寿自2009年开始启动“‘萌芽100’爱心图书室计划”公益活动,九年来,长城人寿山东分公司已在山东地区捐建爱心图书室27座,捐赠全新图书近7万册,直接受益学生超过1万人,间接受益对象超过2万人,爱心播洒至济南、淄博、威海、泰安、济宁、临沂、聊城、烟台、潍坊、德州、滨州等11个地市。2017年,长城人寿为高蔡刘小学捐建了一所“萌芽100”爱心图书室。

## 山东中英人寿

### 星星点灯·关爱留守儿童公益计划

“星星点灯·关爱留守儿童公益计划”是中英人寿借鉴英方股东英杰华集团“Street To School”(从街道重返校园计划)的操作经验,结合中国社会的实际情况发起的,关爱留守儿童的一项大型公益活动。自2010年以来,中英人寿山东分公司在总公司的指导下连续7年对周边地区4所贫困小学开展爱心支教活动,捐赠爱心物资以及援建充满温馨和乐趣的“中英关爱小屋”,关爱超过1000名留守儿童。2017年11月,中英人寿山东分公司开展以“科技点亮未来”为主题的中英人寿2017“星星点灯·关爱留守儿童公益计划”山东站活动,让留守儿童们感受科技的魅力。

华夏人寿德州中支开放日活动